

Este país para ser libre necesita el ejercicio soberano de sus derechos civiles, sin que ningún poder de esta o persona pueda, en ningún caso, limitarlos, suspenderlos o derogarlos.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesos  
 Provincias, trimestre . . . . . 6 id.  
 Extranjero, trimestre . . . . . 15 id.

Número suelto, 10 cts. — Franqueo concertado

EDICIÓN DE LA MAÑANA

DOS EDICIONES DIARIAS

Córdoba.-Enero, 1932.-Viernes 1

Director: JOAQUÍN GARCÍA HIDALGO  
 Edición y Administración: Plaza de la República, 4 // Teléfono 2028 // Apartado de Correos 76

Segunda época // Año III.-Núm 368

## El casticismo y el designio revolucionario, frente a frente

### Alharacas

Nosotros esperamos del pueblo de Córdoba que sepa deducir de los incidentes de estos días valiosos elementos de juicio. Se trata de organizar un acto de protesta contra las autoridades que no han sabido cumplir su deber. ¿Cuál debe ser el papel de estas autoridades? Demostrar con su conducta que el mitin y la manifestación les traen sin cuidado, si, en realidad, han obrado honorablemente. Pero no es, desgraciadamente, así. En la conciencia de Córdoba existe la evidencia de que su Alcalde, su Presidente de la Comisión Gestora han deshonrado a la República. Y la prueba inequívoca de nuestra afirmación, reside en el formidable escándalo promovido en torno a los actos que el Partido Socialista y la Casa del Pueblo organizan, por la partida a que dichas autoridades pertenecen.

Partida y no partido. Partida de la porra, al modo del viejo tiempo, con un directorio de políticos llenos de ambición y de males artes, que aspiran a dominar la ciudad y la provincia por el terror. El sereno juicio del pueblo de Córdoba sacará de estos días, llenos de vacuidad, las consecuencias que necesita para darnos la razón.

Toda esa literatura rebosante de vileza del diario upetista, ese ejercer coacciones con los empleados; esa contrata de los elementos apolíticos de la C. N. T. y de los estudiantes luises y kotzkas del trapionista Alberich, para que alboroten y resten fuerzas a los actos de primero de Enero; todas esas alharacas y estridencias contribuyen a revelar el fondo cenagoso de la política que nosotros, en nombre de la decencia, combatimos a vida o muerte.

Una conducta de pro no sabe emplear medios alevosos para desorientar a la opinión. Ese Presidente grotesco e inhumano de la Comisión Gestora y ese pobre hombre que se resiste a alejarse de la Alcaldía, saben bien que Córdoba y su provincia piden franqueza a su destino. La República no puede estancarse en personas que no merecen la confianza de nadie, que no han sido elegidas para cargos de tanta responsabilidad, que no se han comportado con el decoro, la sensibilidad y el desinterés a que tiene derecho el pueblo, después de derribar el régimen borbónico.

### Cultivo del oprobio

Venimos recomendando serenidad, porque únicamente los serenos son fuertes. Los republicanos castizos y los upetistas y monárquicos republicanzados justamente el 15 de Abril, se están atracando de oprobio junto al sin-dios señor Vaquero. Ello conviene a la ciudad. Los malos humores brotan bajo la virtud urente de nuestro cáustico. El Partido Socialista y nosotros tenemos el perfecto concepto de nuestra responsabilidad. Cuando nos ponemos a derribar unas autoridades, lo hacemos porque los días han colmado nuestra paciencia.

Es la nuestra una generación que no ha luchado para que unos señores sin disposiciones morales para ello atrapen los cargos públicos por chiripa y tengan además la desfachatez, en política desconocida, de rechazar la razón de las mayorías. Si la provincia de Córdoba, en las elecciones generales, formuló rotundamente su voluntad socialista. ¿En qué se basan los señores Guerra Lozano y Cruz Ceballos para retener puestos cuando se les ha retirado la confianza? Ni aun pueden apoyarse en motivos políticos, ya que el partido a que pertenecen, ha abandonado al Gobierno y se ha situado en la oposición.

No hace falta otro argumento para acusar esta política que mancha a la República gravemente. Ellos lo saben, pero como les ocurre a todos los hombres que tienen formada su psicología a base de desaprensión y de cinismo, se rebelan contra las circunstancias que los condenan, y no importándoles nada la honra personal, el sentimiento vital de la honra de bien, se dedican a defenderse por medio de jaques y libelistas, como no se haría peor en los tiempos más depravados del caciquismo de Barroso o Conde Jiménez.

Así quieren estos mercaderes de oprobio perpetuarse en las prebendas, en los momios, en el abuso de poder, que es lo que les interesa. La sucia bolsa de uno de ellos, repleta de ignominia y de dolor, bolsa de usurero, se ha abierto para pagar todo suerte de insultos y calumnias contra el Partido Socialista, contra la U. G. T., contra Azorín, contra García Hidalgo, contra Bujeda, contra Alcalá Zamora, contra Prieto, contra Albornoz, contra todos los hombres que luzcan atributos de conciencia y de limpio españolismo y no se presten, como el partido radical, a contubernios con pillos de la cuantía de don Juan March. Y como hay, desgraciadamente, tanta gente dispuesta, por una moneda o un enchufillo a mojar lengua y pluma en cieno, nos tememos que el señor Guerra Lozano se quede pobre como una rata. Por nuestra parte siga la feria del oprobio, mientras caminamos, deber adelante, con nuestro alegre desprecio.

(Continúa en la plana 3).

En las mismas Tendillas, esquina a Duque Hornachuelos, se venden gorras y boinas y se reforman sombreros.

### Temas de mitin

*El joven y gran orador Jerónimo Bujeda ha hablado telefónicamente con nosotros. El tener noticias de las insidencias de la organización del acto y de los intentos de difamación de que ha sido objeto su persona, el Director de Propiedades nos ha expresado su placer en atacar a los que ponen en duda su honorabilidad. El espíritu combativo del diputado socialista responderá debidamente a la vileza de aquellas autoridades de Córdoba que han pagado bergantes para que pongan en tela de juicio su nombre immaculado.*

*Jerónimo Bujeda llegará en el expreso de Algeciras, mañana a las seis. Nos ha anunciado, asimismo, que además de las cuestiones políticas tratará de la Reforma Agraria, tema nacional que están haciendo esfuerzos por escamotear los elementos burgueses que siguen al señor Lerroux, lo que equivaldría a defraudar el espíritu de la revolución.*

*El diputado por Córdoba García Hidalgo explicará en el discurso las habilidades y audacias de que se han querido valer las fuerzas republicanas para asaltar el Poder y destrozarse el sentimiento popular y la voluntad de decencia explícitos en el levantamiento nacional del 14 de Abril.*

*El diputado Azorín, en nombre del Partido Socialista, formulará la acusación contra las autoridades que no han sabido cumplir su deber.*

*Este acto tendrá un vivo interés para Córdoba, pues jalonará una etapa de su desarrollo, de su marcha hacia la perfecta civilidad.*

### Las mejores STILOGRAFICAS

Librería Luque // Córdoba

HORNO DEL CRISTO, Bataneros, 1  
 HORNO DE SAN LUIS, Cardenal González, 97.

Especialidad en pan de lujo

Luis Roldán Rodríguez  
 Teléfono 1608

### HIJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT.—Teléfono 2508

Plato del día 31.—Menudo de ternera a la andaluza.

### Signos

## Socialismo y pseudosocialismo

Otro fracaso del socialismo. Lo acaba de descubrir, como siempre, la Prensa ultraconservadora, es decir, la Prensa ultranacionalista y ultracapitalista. Ahora, en Australia. Acaso por primera vez, esa Prensa, la gran Prensa internacional—si se exceptúa la inglesa—se ocupa de política austriaca. París—en este caso la derrota del socialismo—bien vale una misa y un comentario a países remotos. Sólo que los comentaristas continentales son más papistas que el Papa, o sea Inglaterra, el Papa imperial, donde la Prensa, aun la más conservadora, no se hace tantas ilusiones con el supuesto fracaso del socialismo en Australia, como vamos a ver.

Ante todo, daremos algunos detalles de los partidos australianos, ya que nuestros alborozados comentaristas desdeñan hacerlo, por desconocimiento o por táctica, pues ¿qué más sencillo y eficaz que decir, así, en rondando, a boca llena de alacridad conservadora, que el socialismo va fracasando de país en país y—esta es la moraleja—que debe fracasar en todos, para que el mundo vuelva a los buenos tiempos de las vacas gordas de la economía individualista?

En el Parlamento federal de Australia hay cinco partidos: el laborista federal, moderado, que dirige Scullin, el jefe del Gobierno caído; otro partido laborista, más pequeño y más radical, que dirige Lang; el Australia unida ahora dirigido por Lyons, el jefe del nuevo Gobierno; el partido agrario y un minúsculo partido independiente. En las elecciones de 1929, los dos partidos laboristas ganaron cuarenta actas, contra treinta y cinco de la oposición. En las elecciones que acaban de celebrarse, los dos grupos laboristas tendrán—los datos no son aún definitivos en el momento de escribir—diecinueve actas y cincuenta y seis los vencedores.

El organizador de esta victoria antilaborista es Lyons. Curioso paralelo: Lyons, como Ramsay Macdonald y Snowden, los dos grandes organizadores del triunfo antilaborista en las últimas elecciones inglesas, fué también, hasta hace poco, un laborista eminente, ministro del Gobierno laborista australiano hasta Enero de 1931, en que dimitió, pasándose al partido de la Australia Unida, nacionalista, como los dos dirigentes ingleses mencionados se pasaron al bloque nacional. Es importante retener este hecho para que se comprenda mejor lo que está ocurriendo en algunos partidos socialistas y puede ocurrir aún, tal vez, en otros.

Se disputaban el dominio del laborismo australiano, como del laborismo inglés, tres tendencias cada día más diferenciadas e irreconciliables: la tendencia extremista, representada por Lang, el líder de Nueva Gales del Sur, y otro que, como Anstey, abogan por un laborismo radical, como los laboristas independientes de Inglaterra, e incluso son partidarios de repudiar la deuda de 28 millones de libras, contraída principalmente para el pago de las obligaciones legadas por la guerra europea; la tendencia templada u oportunista, que se personifica en

Scullin, y la conservadora o nacionalista—su lema: la nación por encima de los partidos y las clases—, que está encarnada en Lyons.

Lyons se fué del Gobierno y del partido laborista cuando Scullin, inclinándose a la izquierda, nombró ministro del Tesoro a Theodoro, en sustitución del propio Lyons, que venía desempeñando esa cartera. En su defección hubo de colaborar, pues, junto al impulso nacionalista, un resentimiento personal.

La crisis se produjo el 25 de noviembre por un voto de censura a Theodoro, acusado de favorecer a sus partidarios en la distribución de los fondos destinados a los obreros sin trabajo. El Gobierno fué derrotado por cinco votos, suministrados a la oposición por el refuerzo de Lyons, incorporado hace meses al Australia Unida, y por el ala de Lang, hostil desde hace tiempo al laborismo moderado. Es decir, que la Victoria antilaborista se debe, en primer término, en Australia como antes Inglaterra, a la escisión operada en el seno del propio laborismo.

El fenómeno trasciende sin embargo, de las menudas incidencias personales y partidistas que acabo de exponer someramente. El caso de Australia, lo mismo que el de Inglaterra, plantea problemas que interesan a todos los partidos socialistas del mundo. El principal, a mi juicio, consiste en conocer a fondo y con toda claridad las reacciones psicológicas sentidas por grandes masas de opinión frente a los partidos socialistas que han gobernado hasta ahora. Las derechas atribuyen esas reacciones a lo que ellas llaman el fracaso del socialismo, a una desilusión o alarma populares por lo que los socialistas han hecho desde el poder. No hay que quejarse de esa interpretación, a todas luces falsa: la esencia de la batalla política, como de la guerra, es desvirtuar los hechos con el color que más conviene, atenuándolos cuando son adversos y exaltándolos cuando son o parecen favorables. No nos quejemos, pues; pero séanos lícito, por lo menos, no comulgar con ruedas de molino, como la clientela de esos periódicos ultraconservadores.

El gran auge de los partidos socialistas después de la guerra se debió precisamente a eso: a la esperanza de que esos partidos, por su significación social e internacional, curaran al mundo de los dolores y miserias que dejó tras sí la guerra. Pero, fuera de Rusia, ningún partido ha intentado hasta ahora una política de socialismo integral, unos, como en Inglaterra y Alemania, porque no han podido, por haber tenido que gobernar con minorías socialistas parlamentarias; otros, como en Australia y Nueva Zelanda, por falta de decisión, por no haber sido plenamente socialistas. Su política ha venido a ser la del antiguo neoliberalismo: una política de emplastos y paños calientes para la anarquía económica del vigente régimen individualista, pero sin tocar seriamente a ninguno de sus fundamentos. Y la consecuencia ha sido doble: desilusión, de una parte, de esa opinión pública amorfa,

Suscribase a POLITICA

fluctuante, más emotiva que racional, que va de la derecha a la izquierda, y al contrario, por movimientos subconscientes, por un impulso primitivo, mesiánico, de su veledad política; desilusión también, de otra parte, de las masas ganadas definitivamente al socialismo, que lo ven desnaturalizado en esos ensayos de gobierno más liberal que socialista.

Entre estas dos desilusiones se ha comprometido el socialismo como instrumento de gobierno. Pero es otra ilusión, a la cual seguirá una desilusión más profunda, recaer en el viejo nacionalismo, en un fascismo económico que quiere colocar el Estado y la nación vigentes, como si sus formas y contenido hubieran de ser inmutables y únicos, por encima del individuo, los partidos y las clases. La nueva desilusión ha comenzado en Inglaterra al ver que la depreciación de la moneda no cesa y que la única panacea a la crisis económica es un proteccionismo arancelario que encarecerá aún más la vida y que principalmente beneficiará a los industriales y agricultores, sin mayor provecho para la clase obrera y sin que, en definitiva, eso remedie nada, pues si pudiera remediarlo, los Estados Unidos y Alemania, entre otros países ultraproteccionistas, serían los más prósperos del mundo, en vez de estar, como están, al borde de la bancarrota. Y esa desilusión es tan grande y tan rápida, que Ramsay MacDonald y sus amigos ya insinúan el deseo de volver al partido laborista.

Tampoco se hará esperar la desilusión de los australianos que han creído que, quitando el poder a los laboristas y dándose a los nacionalistas, van a ver extinguido el paro y abiertos los mercados internacionales que se les habían cerrado por causas anteriores y ajenas al gobierno del laborismo. Más cauto y mejor enterado que sus colegas del continente, el Times, de Londres, dice en su primer editorial del 22 de Diciembre, hablando de Scullin, "el jefe del gobierno vencido: «En tiempos más tranquilos y felices, probablemente hubiera tenido un gran éxito como primer ministro laborista de Australia; pero en el umbral mismo de su gobierno se encontró con una situación financiera de la cual, en modo alguno, fué responsable y que exigía una política de economías muy difícil de adoptar para un líder laborista y más difícil aún de imponer a su partido.

Y para los que piensan que una situación así puede resolverse mediante una simple política de economías o por cualesquiera otros arbitrios nacionalistas, agrega el Times en el mismo artículo: «Es perfectamente cierto que el colapso es internacional y que no se curará sino con medidas internacionales de alivio». En el mismo número, en la sección financiera, escrito también el gran diario británico:

«En condiciones normales, la derrota decisiva del laborismo en las elecciones de la Commonwealth hubiera producido ayer una fuerte mejora en los valores australianos. Sin embargo, no ocurrió esto por una razón independiente de Australia, a saber: el problema de las reparaciones y de las deudas de guerra, que ha causado un trastorno y una desorganización tan serios en los mercados internacionales del dinero y en el comercio internacional, que falta la confianza, sobre todo, entre los inversores de profesión.»

Como se ve, el Times está lejos de atribuir el resultado de las elecciones australianas a «otro fracaso del socialismo». En la metrópoli imperial hilan más delgado y saben que en Australia, como en Inglaterra y en todas partes, lo que ha fracasado no es el socialismo, todavía inédito, sino un tipo de civilización que pudo producir la guerra de 1914, cuyas consecuencias siguen asfixiando al mundo entero, y un tipo de economía cuyas contradicciones internas y su anárquica desorganización nacional e internacional están dando la trágica paradoja de que, por un enorme exceso de producción, se estén muriendo de hambre millones de obreros sin trabajo.

Pero aparte esa ingenua falacia del fracaso de un socialismo que todavía está por ensayar, fuera de Rusia, los recientes sucesos políticos de Inglaterra y alguno de sus dominios y el crecimiento de un fascismo nacionalista en Alemania renuevan en el seno de

los partidos socialistas de todo el mundo un viejo problema de táctica: mientras estos partidos no tengan mayoría absoluta en el país o, teniéndola, carezcan de decisión para iniciar una política de socialismo integral, como ha ocurrido en Australia, ¿deben participar en el Gobierno? La experiencia de estos ejemplos parece aconsejar que no.

Pueden darse circunstancias especialísimas, como en España, al proclamarse la República, en que la colaboración socialista sea inevitable y siga siéndolo hasta que estén aprobadas las leyes complementarias de la Constitución; pero, en una nación política-

mente normalizada, ya se ha visto el riesgo de que los partidos socialistas sólo pueden gobernar en liberales, exponiéndose a desprestigiarse, no por lo hecho, sino por lo que dejaron de hacer.

Porque la cosa está clara: si han fracasado los partidos socialistas, no ha sido ciertamente por su socialismo sino por los elementos no socialistas que subrepticamente había en ellos. Lo que ha fracasado en esos países—y de enseñanza nos sirva a todos para el porvenir—es un pseudosocialismo.

Luis Araquistáin

(Prohibida la reproducción.)

Comunicado

# Compañía Telefónica Nacional de España

La información recientemente facilitada por medio de la Prensa a los accionistas de esta Sociedad, que así la habían solicitado, tuvo, entre otras virtualidades, la de motivar comentarios a nuestras afirmaciones concretas, en relación con las cuales se pretenden deducciones basadas en supuestos imaginarios, y aunque esta Compañía tiene suficientemente acreditada la provechosa realidad que acusa su actuación por la obra ejecutada, estima del caso exponer a la opinión pública algunos matices esenciales de su actividad para salir al paso de toda campaña o propaganda que trate de torcer el recto juicio forjado en la conciencia pública, merced a la amplitud y eficacia de nuestra obra, que crece extraordinariamente si se la sujeta a comparación con otras similares.

Tenemos la obligación de defender los cuantiosos intereses que nos están confiados. Sentimos el legítimo orgullo de nuestra personalidad destacada sobre todos los ensayos telefónicos de carácter estatal realizados en Europa, y por eso esta Compañía no puede ni debe enmudecer, ni emudecerá, aunque con esta actitud contrarie a quienes por razones harto comprensibles deben predicar con el ejemplo y abstenerse de enjuiciar públicamente asuntos ajenos a su competencia y a su función.

Firme en su propósito y a los fines expresados, la Compañía sienta concreta y categóricamente las afirmaciones siguientes:

Resulta un hecho cierto que el servicio telegráfico representa para el Estado un déficit medio anual de más de veinte millones de pesetas, aun computándose como ingreso la valoración del servicio oficial y sin tener en cuenta depreciación, gastos de alquileres y conservación de edificios ni intereses de capital, mientras que la explotación telefónica por esta Compañía beneficia al Tesoro actualmente en cantidad superior a diez millones de pesetas anuales por diversos conceptos.

La Compañía no tiene por qué silenciar sus gastos; en la nota de referencia se dirigía a sus accionistas, y estos conocen exactamente y con todo detalle dicho capítulo, que a mayor abundamiento se ofrece al público en las Memorias correspondientes al balance social de cada uno de los ejercicios desde que se constituyó la Sociedad. También se publican y distribuyen con toda profusión trimestralmente los gastos de referencia.

El número de Centros telefónicos ha disminuido desde el año 1922; en cambio, los Centros telefónicos han aumentado considerablemente, como lo acreditan el que existen 2.560 en la actualidad, o sea próximamente doble de los telegráficos.

Con el criterio que reflejan algunos

de los comentarios de nuestra actuación por lo que a la potencialidad económica del país pudiere afectar el número de Centros instalados por esta Compañía, resultarían manifiestamente perjudicados muchos centenares de pueblos españoles, a los que no hemos regateado nuestro concurso cuando solicitaron la extensión de sus servicios a las respectivas localidades, ansiosos de disfrutar de las ventajas del amplio y perfecto sistema telefónico instaurado por nosotros en España. Claro es que la extensión de dichos servicios estuvo siempre limitada por el carácter comercial de las instalaciones.

La Compañía ha fomentado la industria y la producción nacional. Al amparo de sus demandas y de sus pedidos de material se crearon fábricas, se ampliaron otras y se desarrollaron con propulsora intensidad las actividades del país. El importe total de los materiales adquiridos por esta Compañía desde la fecha de su contrato con el Estado asciende a 330.000.000 de pesetas, de cuya cifra corresponde 253.000.000 pesetas al material adquirido en España. Apelamos al testimonio de los productores nacionales para que manifiesten si esa misma preferencia se otorga por el Estado al

material español con destino al servicio telegráfico.

La Compañía realizó, a virtud de un impulso inicial que acredita competencia, preparación, capacidad económica, crédito y confianza del público, toda la obra económica, que coloca a España a la cabeza del mundo en esa vibrante manifestación de vitalidad. El Estado, con vanos esfuerzos, no habría podido llegar nunca, a pesar de sus buenos propósitos, a ningún resultado provechoso ni práctico. Ahí están aquellos modestos intentos del año 1917 y del 1921, plasmados en un proyecto de ley, que mereció desde los primeros momentos los honores del exilio administrativo.

Como modelo de organización de los servicios telefónicos por el Estado, basta considerar que la recaudación obtenida del Centro urbano de Barcelona el primer año de explotación por aquél descendió en poder del mismo, según datos oficiales, más de 500.000 pesetas al año siguiente.

Para determinar con exactitud los beneficios que al Estado reporta la concesión otorgada a esta Compañía es preciso computar, no sólo las cantidades que el Tesoro nacional percibe como canon, sino también las que ingresa por todos conceptos esta concesionaria, puesto que no tienen otra causa ni fundamento que el contrato de concesión, ya que de otra suerte la Sociedad Anónima explotadora del servicio no existiría ni, por tanto, sería tributaria de los impuestos de Timbre y Utilidades, que tan importantes ingresos producen a la Hacienda.

Cerca del 70 por 100 de los teléfonos del mundo están explotados por Empresas privadas, y en muchos países también lo está el servicio telegráfico. En las naciones en que el servicio telefónico está explotado por el Estado no se enjuga el déficit de Telégrafos con el superávit de Teléfonos, puesto que en el caso de Francia, por ejemplo, el servicio telefónico viene produciendo una pérdida anual superior a cien millones de francos, pérdida aún mayor que la originada por la explotación telegráfica.

Esta Compañía no ha disfrutado ni disfruta de subvención ni auxilio económico alguno del Estado.

Aunque salta a la vista el enorme desarrollo telefónico alcanzado por España en los últimos años, gracias únicamente al esfuerzo de esta Compañía, no está de más recordar que en Agosto de 1924 los teléfonos instalados en nuestro país apenas sumaban 83.000, mientras que a la fecha llegan a 247.000, de los cuales nos pertenecen 237.000. El más favorecido entonces de los abonados podía comunicar solamente con el 35 por 1000 de los teléfonos españoles, pero en la actualidad cualquiera de los teléfonos puede comunicar con todos los instalados en España y con más del 80 por 100 de los teléfonos del mundo.

En ningún caso resulta obligatoria para el Estado la incautación de los servicios que esta Compañía tiene a su cargo, ya que esta determinación depende exclusivamente de su voluntad y conveniencia, dentro del cauce de lo pactado contractualmente con esta Sociedad concesionaria. Tampoco se ha estipulado, como a manifestación inexactitud se afirma, la obligación de pagar en oro, como precio de rescate de los servicios telefónicos por la Administración pública, el importe de la cantidad neta invertida en el momento del rescate. Como se previó en el contrato, desde la consiguiente de la Compañía se ha ido cifrando mensualmente la cantidad neta invertida en pesetas y en su equivalente en oro al cambio oficial; en caso de una reversión al Estado, éste tendría que abonar la suma de las cantidades así cifradas en oro o en pesetas de curso legal.

## Diabéticos

El mejor PAN de régimen

# Trisoja

Elaboración diaria en la

## Panadería CATALANA

SAN PABLO, 18 duplicado.-CORDOBA

## FUNERARIA

DE RAFAEL VÁZQUEZ

GARCIA HERNANDEZ, 102

(Antes Alfonso XII)

Teléfono 2970 Córdoba

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

## ANUNCIANTES:

POLITICA lo encontraréis siempre en manos de los lectores cordobeses. En cafés, bares, casinos, etcétera, sólo se lee POLITICA. Si queréis que se incrementen vuestras ventas, anunciense en POLITICA.

POLITICA es el periódico de mayor difusión de la provincia

SI V. NO ES, SERA CLIENTE AL CONSULTAR PRECIOS.

EN SECCION

HIERROS	VIGAS
FERRETERIA	CHAPAS
MAQUINARIA INDUSTRIAL	ACEROS, etc.
MAQUINARIA AGRICOLA	GOMAS, PINTURA ESPECIAL PARA HERREROS
FABRICA DE HERRADVRAS	HERRAMIENTAS, etc.
	MOTORES
	TVBERIAS
	ACCESORIOS, etc.
	TRILLADORAS
	ARADOS
	SEMBRADORAS, etc.
	HERRADVRAS FOR JADAS. CLAVOS.
	CABALLO, CORONA
	HERRAMIENTAL VETERINARIO

ALMACENES ROSES SA CORDOBA

AVENIDA CARRALEJA

Anís «Pretel» EL MAS EXQUISITO Adolfo Villén RUTE

EL GAS es lo más LIMPIO COMODO y ECONOMICO para cocinas, estufas, plancheros, calientaguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas EL 2022 es el número del teléfono de POLITICA

Lea usted POLITICA

# El casticismo y el designio revolucionario, frente a frente

(Conclusión del artículo de primera página.)

## En la guarida del vaquerismo

En el llamado Centro Obrero Republicano hubo un mitin anoche. Todos los oradores se dedicaron a vilipendiar al Partido Socialista, piedra angular de la República y única fuerza organizada del porvenir, y a injuriar a los diputados socialistas, especialmente a nuestro Director García Hidalgo. La sesión de anoche fué un número de «La Voz». Odio, saña, calumnias, desesperación, cobardía. Desde luego cobardía. Y, como botón de muestra, para que la opinión se ilustre sobre la gente que pretende administrar su porvenir, nos conviene destacar la intervención, humillante para los que la presenciaron, del practicante Jurado Gálvez, el cual se permitió ofender gravemente a una dama respetable y anciana y a un caballero difunto, sin otra relación con aquél negocio que ser padres de uno de los diputados más encarnizadamente combatidos. La honorabilidad del partido radical autónomo puede medirse por el hecho de que haga uso de la infamia como arma política. Todo tendrá, en su día, adecuada liquidación.

Otro rasgo brillante de valor y de caballeridad, lo ofreció el señor Vaquero con estas palabras: «No me bato, porque de batirme habría de quedar muerto sobre el campo uno de los dos—se refería al diputado socialista García Hidalgo—. Y no puedo aceptar ese lance, porque perdería más que yo. Yo soy el caudillo. ¿Cómo llenaríais vosotros este hueco?» El acaparador de presidencias, señor Castejón, que aspira a la del Partido Autónomo, sonrióse mefistofélicamente, pensando, sin duda, que mal puede llenarse un hueco con una cabeza hueca. Más adelante, el señor Vaquero, lanzó esta gallarda invitación: «¿No hay entre los presentes bastantes que no tienen nada que perder? ¿Por qué no se baten por mí?»

Terminó tan brillante y viril peroración pidiendo a los presentes que defendieran con su sangre el Centro Obrero Republicano y «La Voz». Ya en otra ocasión hizo el pintoresco político, pedagogo y poeta, un alarde de pundonor como el susodicho. Fué un día en que rodeado de los más valientes de su partida, enunció esta sentencia: «No hay entre vosotros hombres, si no os encargáis de despachar al «Príncipe» (textual).

Esta es la política «radical-autónoma» de Córdoba. Los jefes, los responsables, huyendo el bulto como conejos, cuando se les acusa y se les desafia y excitando a unos desdichados a cometer felonías. Un turbión de regocijantes matasietes en la Cueva de Alí Babá, revelando, como «El Cólera», su miedo a fuerza de desplantes y de amenazas.

¡Oh, Córdoba, ciudad clara, con tu provincia en carne viva, como Cristo, de tantas bellaquerías como el despotismo político cometió! He aquí el espíritu de reacción, de casticismo, de tiranía fría, que pretende arrollar a la democracia y sumirte, nuevamente, en la vergüenza, si no se hubiesen puesto en pie las fuerzas auténticamente revolucionarias con que cuentas para salvarte.

## La nueva Junta directiva del Círculo de la Amistad de la Amistad

La nueva Junta directiva elegida por el Círculo de la Amistad, Liceo Artístico y Literario, demuestra como los monárquicos se han acogido a este último reducto.

Se presentaron en competencia dos candidaturas: una monárquica, representada por el comandante Sánchez Gómez y sus adeptos, y otra de matiz autónomo, en la que figuraban los señores Castejón, Mir, Poole y Chicote.

Ha triunfado la candidatura monárquica y elegidos vocales el señor Chicote y otros que han rechazado el cargo.

Con la nueva directiva y el rumbo tomado, el hermoso edificio de la calle Fermín Galán acabará por quedarse del todo solitario.

## Enseñanza

Ascensos

Han sido ascendidos por corrida de escalas a mil pesetas la maestra nacional doña Luisa del Pozo Rodríguez, de Cabra, y 2.500 doña Josefa de la Torre Vallés, maestra nacional de San Sebastián, y don Miguel Chamorro García, de la escuela nacional de Luque.

Lentejas de Castilla, legítimas  
Precios muy baratos, en  
**LAS COLUMNAS**  
Conde de Torres Cabrera, 6. Telf. 2354

## Cooperativa nacional de casas baratas «Pablo Iglesias»

Comité Nacional

Circular

Estimados camaradas: En la última reunión celebrada por este Comité Nacional, se ha estudiado la forma en que teniendo en cuenta las economías acordadas en la anterior reunión, habría de efectuarse el trabajo de Secretaría, y para que éste pueda llevarse a cabo con más rapidez, ha acordado que desde primero del próximo Enero, tanto nuestras secciones, como aquellas otras sociedades que para algún asunto tengan que dirigirse a esta Cooperativa, dirijan toda la correspondencia a nombre del secretario, Vicente Hernández, calle Fernández Villaverde, número 13 duplicado, tercero, izquierda, Madrid.

Esperando que muy particularmente nuestras secciones tomen nota de este acuerdo y a partir de dicha fecha remitan a las señas expresadas, tanto los giros como la correspondencia. Quedamos vuestros y del cooperativismo.

Por el Comité Nacional. V.º B.º, El presidente, Manuel Vigil Montoto; El secretario, Vicente Hernández.  
30 12-931.

PANADERIA DE  
**MANUEL MORTE**  
Especialidad en Vienas  
Calle María Auxiliadora, número 145  
Teléfono 2622. Córdoba

# Al pueblo de Córdoba

Te invocamos, pueblo de Córdoba, con una fe auténtica en tí. Sabemos que acudirás, pueblo, sin miedo y sin tacha, a lanzar a las autoridades que no te corresponden. Aquella manifestación maravillosa del 14 de Abril continúa aún en marcha. No nos ha paralizado el desencanto. No fuimos a ella para montar en los cargos públicos a hombres que desprecian tus angustias, que se creen señores, por derecho propio, de la República. No fuimos a ella para que unos cuantos «Machos» se montaran en el machito. Sino para purificar la vida pública. Para que las oficinas y los funcionarios fueran cosas del pueblo, sensibles al pueblo, sumisas al pueblo.

Nada de esto ha ocurrido y seguimos adelante nuestro sereno camino revolucionario, sabiendo cuál es nuestro deber. Al frente de aquella gloriosa manifestación íbamos obreros, estudiantes, periodistas, hombres con la mirada clavada en el porvenir, con el pensamiento volando sobre los pequeños provechos de la política. Pues bien, aún no es hora de abandonar nuestro sitio. La gran masa socialista y todo trabajador que se eleve sobre los rencores doctrinarios para colaborar en toda empresa concreta e inmediata de saneamiento, como esta de desahuciar a las autoridades que no han cumplido la ley decorosa de la República, la gran masa socialista y trabajadora de todo linaje, debe, el día de Año Nuevo, ratificar imperativamente su voluntad de decencia.

No somos partidarios de la inútil violencia. Preferimos la serena energía. Mañana acude, pueblo, sin miedo y sin tacha, a la manifestación de depuración republicana que el socialismo patrocina. Irán al frente de ella hombres que jamás vacilaron en su deber. Si alguien osa oponerse al pueblo, será aplastado como un reptil. Porque el pueblo no acepta desplantes de los mismos cuya conducta los condena al lanzamiento.

¡Ciudadanos de Córdoba y la Provincial! Las autoridades falsamente republicanas se burlan de vosotros. Gente de los pueblos que véis renacer con gorro frigio a los viejos caciques. Habitantes de los suburbios y de los barrios sin agua y sin pavimento. Comerciantes e industriales que en vez de una política de economía os encontrásteis con una política de impuestos. Pobres empleados subalternos arrojados a la calle sin expediente ni motivos. Mujeres doloridas que no hallasteis piedad en las antecámaras de la Diputación ni del Ayuntamiento. Obreros groseramente tratados, que al pedir trabajo, os exigían abjuración de vuestra fe sindical. Contestad a esta pregunta: ¿Soñabais la República para tal trato? ¿Os resignáis a que prosiga la burla? ¿Carecéis de energía para mostrar nuevamente vuestros puños en alto?

Se os dirá que la fuerza socialista aspira a desplazar a las autoridades para tomar sus puestos. Pues bien, sabed que el Partido Socialista tiene derecho por la proporción de vuestros votos, a ocupar los cargos en pleito, y no lo ha querido hacer ni lo hará. Porque este Partido tiene un contenido revolucionario y doctrinal que no puede imponer íntegramente. Y en su virtud, como ayudó a derribar la Monarquía, ayuda a derribar a las autoridades que cometieron felonía con el ensueño del pueblo, y a sustituirlas con figuras republicanas más honorables, a las que apoyará.

¡En pie, la Ciudad, la Provincia, para seguir la marcha iniciada el 14 de Abril! Y ¡ay, de los que osen oponerse al pueblo! Serán aplastados como alimañas.

### Cumpliendo una de las cláusulas del contrato de trabajo de las Artes Gráficas, POLITICA dejará de publicar sus ediciones de esta noche y mañana por la mañana

### Sacrificio radical

Lo más terrible que puede decirse a un radical es que se sacrifique.

Ahora, el pueblo, cansado nuevamente de trapisondas, señala con el dedo un nuevo puesto al partido estático: su casa.

Y este estado de republicanismos sin cargos no es del agrado de estos demócratas. Ellos eran republicanos de toda la vida y en cuanto llegó la República presentaron su factura al cobro.

Y por si no pagaba, embargaron a la pobre Señora todos los puestos.

Para eso habían levantado ellos las barricadas y asaltado las armerías. Para eso son revolucionarios y dirigieron la marcha sobre el Municipio y lo tomaron, como la Bastilla, a golpes de hacha.

¿Quién le puede negar nada a estos salvadores del pueblo, que muestran, como Kalinin, las cicatrices de los combates?

Se inspiran en Lerroux, que les ha enseñado a combatir en las calles y a despreciar la fortuna y el lujo.

Y si se les obliga a marcharse de la Diputación y del Ayuntamiento, entonces abandonarán al pueblo a su suerte. No darán más volantes de trabajo, ni se interesarán por la plebe. Los trabajadores tendrán su merecido por no haber sostenido a un alcalde que lo ha sacrificado todo, hasta el

suelo, y un presidente de la Diputación que ha marchado a Madrid solamente a que le releven del cargo.

### José Sánchez Rojas, ha muerto

Ha muerto Sánchez Rojas, como el «Pauvre Lelian», indiferente a su vida. De espaldas a la realidad, porque realidad viene de cosa y Sánchez Rojas era lunático, abstracto. Su espíritu no sabía de otro equilibrio que el de su fina prosa. ¿La vida exterior? No le interesaba a sus sentimientos. ¿Qué era la vida exterior? Soñaba. Era arbitrario. Se le caía a pedazos el indumento y cuando alguien se burlaba de su estampa desvaída, se consolaba declamando su amor al agua como un Cardenal Belarmino que se bañara después de vestido.

—Me levanto, me visto, me baño—decía—. Guardaba su pulcritud en el oro viejo de su corazón castellano. Andariego, buscaba la sombra del Myo Cid y el esqueleto de Rocinante. Y muchas veces, cuando leía, baqueano de fantasías, las huellas de su raza, los yangüeses lo vapulearon. Otro hubiera sido su destino si se decide a vestir chaquets de académico.

Pobre Sánchez Rojas, bonísimo bohemio, tan liberal de alma adentro y de camisa afuera. Se ha ido para siempre, por tierras de Salamanca, como una sombra más, que perseguía, sabe Dios qué ensueños, en la puerta maternal de la Sabiduría.—H. Vázquez.

## Noticiario

La Banda de Música

Obras que ejecutará la Banda municipal de música el día 1.º de Enero de tres a cinco de la tarde en el Paseo de la Victoria:

- 1.ª «La Orgía Dorada», marcha, Guerrero.
- 2.ª «La Vaquerita», escena del reloj, Rosillo.
- 3.ª «La Pícaro Moliocra», intermedio, Luna.
- 4.ª Danzas guerreras de «El Príncipe Igor», Borodín.
- 5.ª «La Reina Mora», selección, Serrano.
- 6.ª «Pepita Greus», pasodoble de «El Empastre», Pérez Chovi.

## Los ingenieros de Obras Públicas darán cuenta de sus beneficios.-Detalles de la estancia en Sevilla.-El ministro de Marina, señor Giral, hace importantes manifestaciones.-Otras noticias de interés

### Edición de la noche

#### Madrid

### Los ingenieros de Obras Públicas tendrán que dar cuenta de sus beneficios

Madrid, 230 t.—El señor Prieto ha dado una orden por la cual los ingenieros de Obras Públicas están obligados a dar cuenta de las subvencio-

nes, ingresos, haberes, que han tenido en los últimos cuatro años de empleo. La veracidad de estas relaciones será sometida a confirmación.

#### Oposiciones anuladas

Madrid, 230 t.—El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, ha dispuesto que queden anuladas las oposiciones a auxiliares técnicos-administrativos del Ministerio de Fomento, pues con motivo de la división de ser-

vicios introducida no hacen falta.

#### Un almuerzo

Madrid, 230 t.—El gobernador civil de Sevilla, señor Sol, almorzó con el jefe del Gobierno, a quien informó de la situación general de la provincia.

### El señor Giral hace interesantes declaraciones de regreso de Cádiz

Madrid, 530 t.—Regresó de Cádiz el señor Giral, ministro de Marina. Habló con los periodistas y les dijo que venía satisfechísimo de su visita a las factorías del Estado y particularmente por sus magníficas instalaciones.

Cádiz le había impresionado por su belleza y la de su provincia. No esperaba tanto.

Su idea era más modesta. Sin embargo, en el aspecto de las construcciones navales había recogido una impresión de pobreza a tono con la modestia de nuestra Marina. Impresión que contrastaba con las magníficas

posibilidades técnicas de las instalaciones de los astilleros del Estado y de Echevarrieta. Cuando se terminen las actuales construcciones le preocupa la situación en que quedará aquella zona, y sobre todo, teme que los excelentes obreros que poseemos, especializados en construcciones navales, se desperdiquen y se pierdan para la industria nacional.

El tiene interés en estudiar el medio de sofocar dicha crisis, con arreglo a los medios del presupuesto.

### El ministro de la Gobernación

Madrid, 530 t.—El señor Casares Quiroga dijo a los periodistas que las noticias de Badajoz acusaban tranquilidad.

El gobernador civil le comunicaba que en FERIA y Castilblanco, después de los desdichados choques había renacido la serenidad.

Hay adoptadas grandes precauciones para evitar que se renueven los incidentes.

### El suceso de la Plaza de Yserías

Madrid, 530 t.—El juez ha interrogado al chófer Alfonso Ruiz que conducía el auto desde el que se disparó en Yserías contra la Guardia civil.

Ha manifestado que no conoce a los que iban en el taxi, pero que podía indicar donde era posible encontrarlos.

A esta diligencia se le concede gran interés.

### El señor Prieto quiere que el departamento de Hacienda ejerza una intervención permanente en O. P.

Madrid, 530 t.—El señor Prieto ha hecho interesantes declaraciones, diciendo que ha pedido al señor Carrer que por medio del departamento de Hacienda se ejerza una intervención

permanente en los servicios de O. P., donde circulan tantos intereses del Estado.

### El señor Lerroux visita al señor Alcalá Zamora

Madrid, 230 t.—El jefe de los radicales señor Lerroux ha visitado esta mañana al Presidente de la República.

### Los metalúrgicos de Madrid

Madrid, 530 t.—Por haber surgido diferencias entre los patronos y obreros metalúrgicos de Madrid, se han dirigido los interesados al señor Largo Caballero, con el fin de que impongan un laudo.

### La combinación diplomática

Madrid, 530 t.—El ministro de Estado, señor Zulueta, habló con los periodistas. Les dijo que todavía no estaba ultimada la combinación diplomática.

Refiriéndose a la dimisión del embajador en Berlín, Americano Castro, dijo que ya la tenía presentada al señor Lerroux cuando éste asumía el cargo de ministro, y que ahora la había reiterado. Las razones del señor Castro es que desea volver a su patria para continuar su labor al frente de su cátedra.

El señor Castro añadió el señor Zulueta—está perfectamente identificado conmigo y prestará valiosos servicios a la cultura española, como hasta aquí.

### Son demasiadas las peticiones

Madrid, 530 t.—El secretario general del Presidente de la República ha publicado una nota diciendo que son tantas y tan ajenas a las facultades del Jefe del Estado las peticiones que en la Presidencia de la República se reciben, que se ruega no las dirijan más a este centro, sino a los departamentos ministeriales respectivos, que son, en definitiva, los que han de resolverlas.

### La estancia del Presidente del Consejo en Sevilla.-Interesantes detalles de su visita

Sevilla, 230 t.—A las diez de la mañana salió el señor Azaña del Hotel de Inglaterra donde se hospeda, acompañado del gobernador civil señor Sol.

Se dirigieron a la Catedral. En ésta esperaban al jefe del Gobierno el cardenal Lluandín y el cabildo, a quienes saludó el señor Azaña.

Después dedicó a recorrer el templo, deteniéndose en sus capillas y altares más interesantes y comentando su valor artístico.

Mostróse muy satisfecho de su visita.

Visitó después la Biblioteca Colom-

### Provincias

#### La Acción Republicana de Sevilla

Sevilla, 230 t.—Una comisión del partido Acción Republicana visitó a su jefe el señor Azaña en el Hotel de Inglaterra, invitándolo para que visitara el local de aquella agrupación política.

El Presidente prometió hacerlo por la tarde.

### Presentación de los jefes y oficiales

Sevilla, 230 t.—A las tres de la tarde fueron presentados al ministro de la Guerra los jefes y oficiales de la guarnición de Sevilla.

El señor Azaña tuvo frases amables para todos.

### El suceso de la carretera de Tarrasa a Sabadell.-La Policía ha detenido a los otros dos ocupantes del auto

Barcelona, 530 t.—El chófer José Cuscó, que, como dijimos, fué detenido en Sabadell la misma noche en que ocurrió el suceso de la carretera de Tarrasa a Sabadell, al ser preguntado por la Policía sobre los individuos que ocupaban el auto que conducía, dijo que no los conocía, facilitando unas señas que se ha podido comprobar eran completamente diferentes a las de los referidos pasajeros.

La Policía, al comprobarlo, halló extraña la conducta de dicho chófer, pues con ella dió a entender que su propósito era desvirtuar a la Policía.

Desde el Alcázar marchó al palacio de la Condesa de Nebrija, que también visitó detenidamente, curiosamente sus muebles y antigüedades artísticas.

Recorrió las estancias y jardines, ponderando la circunstancia que le permite al pueblo sevillano disfrutar tan encantador retiro.

Más tarde marchó al Alcázar, donde fué recibido por el señor Sánchez Suárez.

Recorrió las estancias y jardines, ponderando la circunstancia que le permite al pueblo sevillano disfrutar tan encantador retiro.

### El Presidente y los periodistas. El problema social de Andalucía

Sevilla 230 t.—Los periodistas visitaron al señor Azaña. Le preguntaron qué medidas tomaría el Gobierno para remediar el gravísimo problema de Andalucía que se recrudecería al terminarse la recolección de aceituna y las siembras.

El señor Azaña manifestó que el Gobierno estaba preocupado con este asunto, y había previsto sobre ello.

Cuando acaban la recolección de aceituna y siembras, se iniciará una serie de Obras Públicas de carácter utilísimo, no como limosna al obrero ni para salir del paso en la crisis del paro. Estas obras son de interés nacional y el obrero tendrá que trabajar en ellas, cuando no encuentre acomodo en la Agricultura.

Ya había pedido el Gobierno al señor

sol una memoria documentada con exposición de los remedios para conjurar la crisis y localización de los trabajos públicos.

Estos tendrán especialmente carácter hidráulico, para futuros riegos. Así en el Pantano del Guadalquivir de Córdoba se trabajará bastante para ocupar obreros y concluir las obras.

Los periodistas le preguntaron después acerca del incremento del Partido de Acción Republicana, y dijo:

—Que conste que ese partido no es mío. Hay un directorio con varios miembros, todos igualmente, si no más, autorizados que yo, como por ejemplo el señor Giral. Cuquiera de ellos puede hablar en nombre de la opinión del partido, pues nosotros no tenemos exclusivismo caudillesco.

De las investigaciones realizadas hasta la fecha por la Policía, se desprende que dichos individuos llegaron la noche del suceso en auto hasta San Cugat, donde tomaron el tren eléctrico, regresando a Sabadell.

En el domicilio de la mujer que vivía en Sabadell con José Estapé, o sea el individuo que resultó muerto como motivo del tiroteo, la Policía se incautó de algunas ropas y efectos que fueron robados días pasados en una torre sita en las inmediaciones de Sabadell.

José Estapé estaba reclamado por la autoridad como uno de los autores del asalto a mano armada a un tren en la barriada de Pueblo Nuevo, hecho que ocurrió hará unos ocho años. José Estapé era conocido entonces por el apodo del «Nano de Sabadell» y a pesar de las pesquisas de la Policía no pudo ser detenido por aquella fecha.

Los tres detenidos han quedado im-

comunicados en los calabozos del Juzgado de Tarrasa.

### Edición de la mañana

#### Madrid

### Unas interesantes manifestaciones del ministro de Instrucción Pública sobre cuestiones de enseñanza en la zona del Protectorado de Marruecos

Madrid, 2 m.—El ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos habló con un redactor de «La Voz» sobre su viaje a la zona del protectorado de Marruecos.

Dijo que no había visitado la zona occidental porque en ella no hay más núcleo de población organizado que Melilla.

Manifestó que el problema de la enseñanza en la zona es importantísimo y se lamentó de que los Gobiernos hayan gastado millones y sacrificado miles de vidas dejando inédita la obra cultural.

Me ha impresionado mucho—agregó—el paso por el sector de Xauen, cuya retirada costó a España 24.000 bajas.

No solo está descuidada la labor cultural, sino también la sanitaria y hay que evitar a toda costa que se propague esa degeneración que sufre el pueblo marroquí soportando enfermedades fácilmente evitables.

En Marruecos lo que hace falta son tractores y escuelas.

Parece mentira que en centros de alguna importancia como Alcazquivir y Larache, no exista una escuela y es necesario crearlas cuanto antes.

Me ha impresionado mucho—agregó—el paso por el sector de Xauen, cuya retirada costó a España 24.000 bajas.

No solo está descuidada la labor cultural, sino también la sanitaria y hay que evitar a toda costa que se propague esa degeneración que sufre el pueblo marroquí soportando enfermedades fácilmente evitables.

En Marruecos lo que hace falta son tractores y escuelas.

Parece mentira que en centros de alguna importancia como Alcazquivir y Larache, no exista una escuela y es necesario crearlas cuanto antes.

Me ha impresionado mucho—agregó—el paso por el sector de Xauen, cuya retirada costó a España 24.000 bajas.

No solo está descuidada la labor cultural, sino también la sanitaria y hay que evitar a toda costa que se propague esa degeneración que sufre el pueblo marroquí soportando enfermedades fácilmente evitables.

En Marruecos lo que hace falta son tractores y escuelas.

Parece mentira que en centros de alguna importancia como Alcazquivir y Larache, no exista una escuela y es necesario crearlas cuanto antes.

Me ha impresionado mucho—agregó—el paso por el sector de Xauen, cuya retirada costó a España 24.000 bajas.

No solo está descuidada la labor cultural, sino también la sanitaria y hay que evitar a toda costa que se propague esa degeneración que sufre el pueblo marroquí soportando enfermedades fácilmente evitables.

En Marruecos lo que hace falta son tractores y escuelas.

Parece mentira que en centros de alguna importancia como Alcazquivir y Larache, no exista una escuela y es necesario crearlas cuanto antes.

Me ha impresionado mucho—agregó—el paso por el sector de Xauen, cuya retirada costó a España 24.000 bajas.

No solo está descuidada la labor cultural, sino también la sanitaria y hay que evitar a toda costa que se propague esa degeneración que sufre el pueblo marroquí soportando enfermedades fácilmente evitables.

En Marruecos lo que hace falta son tractores y escuelas.

### Despachos falsos

### Cómo se definen de un partido político

En las firmas que llevaba la protesta de la Diputación por nuestra campaña se ha falseado, como es costumbre en el partido radical, y especialmente en el honorable presidente de la Comisión Gestora, la firma de un diputado provincial, don Francisco Duque, que se encuentra en Huelva y que nos pone el siguiente despacho:

«Me adhiero protesta alcalde y presidente Diputación política caciquil.»

Después los directivos del partido han telefonado, en nombre de nuestro director, a don Jerónimo Bujeda, diciendo que se habían suspendido los actos, para que no viniese a Córdoba. El señor Bujeda preguntó a Córdoba y se le dijo que se trataba de una repugnante maniobra del autonomo.

Igual ha acontecido con algunos alcaldes de los pueblos.

Item más: han hecho circular entre algunos elementos obreros la versión de que si ocurrían disturbios, ellos serían las víctimas.

Finalmente propalaron hojillas clandestinas diciendo que el acto sería suspendido.

El comentario huelga.

Juzque Córdoba a estos granujas.

Madrid, 4 m.—Esta noche el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, obsequió con un lunch a los periodistas que hacen información en aquel centro.

Se hizo votos por la prosperidad de España y de la República.

El ministro mostró a los informadores un telegrama del gobernador de Badajoz ampliando detalles de los graves sucesos ocurridos en Castilblanco, aun cuando por la dificultad de las comunicaciones aquellos son muy confusos.

También dió cuenta de algunos detalles nuevos de los sucesos del pueblo de FERIA.

Dijo el ministro que en dicho pueblo había fallecido un obrero y que un guardia civil estaba lesionado de alguna gravedad.

### Provincias

#### Una recepción en el Hotel de Inglaterra

Sevilla, 230 t.—Las autoridades civiles y militares cumplimentaron al señor Azaña en el Hotel de Inglaterra.

El señor Azaña conversó con todos amablemente.

Con el general de la División habló del estado de la guarnición y de distintos detalles técnicos.

#### Contra un concejal socialista

Palencia, 2 m.—Un grupo de obreros sin trabajo marchó al Gobierno civil para solicitar la destitución del concejal socialista Calvo, que a su vez es delegado del Trabajo.

Una vez entregadas las conclusiones al gobernador, la manifestación se disolvió pacíficamente.

Palencia, 2 m.—Un grupo de obreros sin trabajo marchó al Gobierno civil para solicitar la destitución del concejal socialista Calvo, que a su vez es delegado del Trabajo.

Una vez entregadas las conclusiones al gobernador, la manifestación se disolvió pacíficamente.

permise a su padre Esteban Grande para contraer matrimonio y además le interesó le entregara de su parte una herencia que le correspondía.

Como el padre no se allanara a las pretensiones del hijo, éste asesinó al autor de sus días y después mató a su hermana y a una sobrina.

Seguidamente el feroz criminal prendió fuego a la casa y se suicidó.

El trágico suceso está siendo comentadísimo.

### El cadáver de Sánchez Rojas, a Alba de Tormes

Salamanca, 2 m.—A las cuatro y media de la tarde se verificó el traslado del señor Sánchez Rojas a su pueblo natal, Alba de Tormes.

### Se conocen detalles de lo ocurrido en el pueblo de FERIA

Badajoz, 2 m.—El delegado del gobernador comunica desde el pueblo de Santa Marta detalles de lo ocurrido en el pueblo de FERIA.

Dice que las opiniones entre los huelguistas están muy divididas, inclinándose la mayoría a reanudar el trabajo.

Manifestó que ante el estado de ánimo del pueblo, el jefe de la fuerza de la Guardia civil salió a la puerta del cuartel recomendando cordura a los obreros.

Estos, lejos de obedecer, intentaron desarmarlos y entonces los guardias

hicieron varios disparos al aire. Los obreros se dieron a la fuga, pero pronto se rehicieron, viéndose obligada la fuerza a disparar nuevamente.

Una de las balas hirió al obrero Manuel Florez Florez cuando salía de afeitarse de una barbería, lo que prueba que era en absoluto ajeno a los incidentes.

Los ánimos están muy excitados, aun cuando se ha operado una reacción muy grande ante la vista de grandes núcleos de la Guardia civil que ha llegado al pueblo.

### Nuevos detalles de lo ocurrido en Castilblanco. Las turbas dieron muerte a cuatro guardias civiles. Se asegura que el alcalde está secuestrado

Badajoz, 2 m.—Se conocen nuevos detalles de lo ocurrido en el pueblo de Castilblanco.

Hoy de once a dos los afiliados a una sociedad anarco-sindicalista, organizaron una manifestación con bandera roja.

La guardia civil de este puesto la constitúan un cabo y tres guardias civiles que salieron a la calle y al ver la actitud del grupo intentaron disolverlo.

Apedrearon entonces los del grupo a los guardias y éstos dispararon al aire.

El grupo entonces armado de revólver, palos y azadones, arrolló a los cuatro guardias civiles y materialmente fueron asesinados.

Los guardias muertos son los siguientes: Cabo: José Blanco Fernández, casado y con una hija.

Guardias: Agrupino Simón Martín, casado y con un hijo.

Francisco González Borrego, soltero.

José Matos González, casado y con dos hijos.

La fuerza mató a un paisano, hiriendo gravísimamente a dos más.

Al lugar del suceso marchó el teniente coronel jefe de la Comandancia con un escuadrón de la guardia civil de caballería y otro del tercio móvil.

El pueblo aterrado se encerró en sus domicilios. Ni el alcalde ni el juez municipal

Presidió el duelo Unamuno y los diputados por Salamanca.

En Alba de Tormes fué colocado el féretro en el salón de actos del Ayuntamiento, convertido en capilla ardiente.

Mañana se verificará el sepelio.

### El jefe del Gobierno en Cádiz

Cádiz, 4 m.—Llegó el jefe del Gobierno señor Azaña, acompañado de su esposa, procedente de Sevilla.

Fuó cumplimentado por las autoridades, no recibiendo visitas por viajar de riguroso incógnito.

El señor Azaña fué cumplimentado en el hotel donde se hospeda por los diputados y periodistas.

hicieron varios disparos al aire. Los obreros se dieron a la fuga, pero pronto se rehicieron, viéndose obligada la fuerza a disparar nuevamente.

Una de las balas hirió al obrero Manuel Florez Florez cuando salía de afeitarse de una barbería, lo que prueba que era en absoluto ajeno a los incidentes.

Los ánimos están muy excitados, aun cuando se ha operado una reacción muy grande ante la vista de grandes núcleos de la Guardia civil que ha llegado al pueblo.

### Reanudan el trabajo la mayoría de los obreros

Badajoz, 2 m.—Trascurrido el plazo de 48 horas han reanudado el trabajo los obreros de muchos oficios, entre ellos los tipógrafos.

Mañana se publicarán los periódicos.

El gobernador ha prohibido que las noticias se den en la Casa del Pueblo en pizarras.

### Mortuorias

Para esquelas mortuorias y anuncios urgentes, pueden dirigirse nuestros lectores hasta las tres y media de la madrugada a nuestra imprenta, Maese Luis, 22. Teléfono 2-7-5-5.

## Guardia municipal

Denuncias formuladas por la Guardia municipal en el día de hoy.

Pedro Montes Sánchez, por ir subido en un carro que conducía.

Manuela Lara Llorente, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Don Francisco Castillo Alés, por tener lleno un pozo negro en la calle Frías, número 40.

El guardia número 71 acompañó a la Casa de Socorro al niño José Luque Requena, que se produjo lesiones graves al caerse casualmente.

El guardia número 28 acompañó al Hospital de Agudos al enfermo pobre Francisco Fernández Galán.

El 20 depositó en el Asilo Madre de Dios y San Rafael, una caballería menor, que encontró abandonada en la vía pública.

## De la provincia

**MONTORO** **Lesiones**

El vecino Juan Arroyo Arroyo sufre lesiones, habiendo ingresado en el Hospital Provincial, por cuyo hecho se instruye el oportuno sumario.

**MORILES** **Lindes**

Por atestado de la Guardia civil se denuncia a Carlos Moreno por extralimitación en deslinde al perjudicado Eusebio López Quintero.

**POZOBLANCO** **Aborto**

Denuncia el inferior de Alcaracejos que ha sido denunciada por aborto la vecina Angustias Sánchez Guerrero en su misma persona.

**FERNAN NUÑEZ** **Robo**

En la finca de este término «Viña del Perito», propiedad del vecino Matías López Villarejo, ha sido cometido un robo de enseres, ignorándose los autores hasta ahora.

**PUENTE GENIL** **Accidente**

Por accidente del trabajo ha resultado gravemente herido el obrero José López Caracuel, que se lesionó en la finca «Mendoza», de este término.

## Gobierno Civil

**Sin noticias**

El gobernador civil manifestó esta mañana a los informadores que carecía de noticias que poderles comunicar.

**Telegrama**

El gobernador civil se dirige al director general de Primera Enseñanza, a instancia de varios alcaldes de la provincia, solicitando se prolongue el plazo concedido a los Ayuntamientos para la construcción de edificios con destino a escuelas, que no han podido construirse en el tiempo señalado para ello.

**PANADERÍA**  
DE  
**Mariano Cuevas Sánchez**  
Especialidad en tortas

Luis Díaz, 1 (Pta. Baeza). Teléf. 1426

**SAN RAFAEL**  
GRAN ALMACEN DE MUEBLES  
DE  
**José Cuenca Madueño**

Ventas al contado y a plazos. Buen surtido en camas doradas y niqueladas y en toda clase de muebles. Camas de matrimonio y sommier a 70 pesetas.

Gutiérrez de los Ríos, 47 (Esquina a Plator Bermejo)

Los dramas de la miseria

## Un rasgo del gobernador civil

Esta noche, cuando hacíamos nuestra información en el Gobierno civil, presenciábamos una escena que acongojó a cuantas personas estábamos allí presentes.

Una mujer, una pobre mujer con tres hijos demandaba piedad del gobernador civil. Al regresar a su casa, después de pasar el día recogiendo aceituna, se encontró con que su modesto ajuar había sido puesto en la calle por débitos de alquileres y lanzada de la habitación que ocupaba su abuela, una viejecita de 92 años, que fué recogida por la caridad de unos vecinos.

El señor Valera Valverde, en un acto gentil de hombre bueno, dió a la pobre mujer, que se llama Dolores Membrives, para que pagara en el Juzgado sus atrasos de vivienda, a cuyo fin habló con el señor Ruiz del Portal. También la socorrió para que comiera en los próximos días de Enero.

El acto del gobernador civil emocionó tanto a los allí presentes, que todos fueron depositando sus recursos en la mano de la infeliz Dolores.

Las lágrimas asomaban a los ojos de piedad, de pena, que bien pronto quedaron convertidas de ese coraje cuando supimos que el casero era, según nos dijo la desahuciada don Pedro García del Prado.

Un grito de rabia hizo fruncir los labios en los allí presentes.

Era demasiada crueldad.

## Los que no tengan entradas para el mitin de hoy

Ha sido tal el número de peticiones de localidades para el acto del Gran Teatro, que carecemos ya de ellas.

A aquellos socialistas y miembros de la U. G. T. que no hayan podido obtenerlas y puedan ser acomodados en el escenario, se les facilitará el acceso a él, previa presentación de sus correspondientes carnets.

## Conferencia

Organizada por la Juventud Socialista, esta noche a las nueve se celebrará una conferencia en la Casa del Pueblo, en la que tomarán parte la joven Angeles Castanet y el diputado socialista Gabriel Morón.

## Pantalla local

**Quemaduras**

En la Clínica de la calle Góngora ha sido asistida la niña Rafaela Soler Aguilar, de dos años, que fué asistida de quemaduras de primero y segundo grado, que se produjo en un brasero.

Después de curada marchó a su domicilio, Marroquies, 14.

**Caida**

Rafael Sánchez Rojano, de siete años, ha sido asistido en la misma Clínica de heridas en la región frontal. Pronóstico reservado.

Pasó a su domicilio, Buen Suceso, 1.

En las mismas Tendillas, esquina a Duque Hornachuelos, allí está MANUEL PADILLA con los mejores sombreros.

## En el Ayuntamiento

Anoche, a las siete, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, aprobando una transferencia de crédito del presupuesto vigente.

No hubo discusión y el alcalde levantó la sesión a las ocho de la noche.

## PANADERIA de ANGEL MOYANO

Especialidad en Tortas  
Calle Cruz Verde Teléfono núm. 2507

## Anuncios económicos

SE VENDEN columnas de hierro de cuatro metros y medio, balcones y rejas con sus puertas.—Razón: Ravé, 8. Córdoba.

LECTURA A DOMICILIO. Biblioteca Popular Circulante. Catálogo gratis. Diego León, 8 (junto a la Librería Luque).

SE VENDE lana por cuenta del ganadero.—Domingo Muñoz, número 4.—Córdoba.

SOMBREROS marca Iberia. Gorra Sirep. Boínas Sirep. Arreglos de sombreros por muy viejos que estén. Exclusiva y especialidad de Sombreros Padilla Crespo. Plaza de la República. Córdoba.

# GRAN BAR

## Francisco Bernal Muñoz

Depositarío de la Cerveza  
**MAHOU**

y el Vermouth  
**G. R. A.**

Plaza de la República :: Teléfono 2273  
**CÓRDOBA**

**VENTA AL POR MAYOR Y MENOR**

**Medio Vermouth con tapa, 20 cts.**  
**Litro, 1'25 ptas.**

# POLITICA

Diario del Sur

## TARIFA DE PUBLICIDAD

• • • ANUNCIOS POR LINEAS • • •

**EN PRIMERA PLANA**

Artículos industriales, entrefilets, 1'50 pesetas línea. Notas bibliográficas, 0'90. Al final de plana, anuncios, 1 peseta línea.

**EN SEGUNDA, SEXTA Y SEPTIMA**

Artículos industriales, 0'25 pesetas línea. Entrefilets, 0'30. Notas bibliográficas, 0'20. Entre el texto, 0'30. Al final de la plana, 0'25.

Plana completa, 140 pesetas.

**EN TERCERA**

Anuncios entre el texto, 0'60 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'40.

Plana completa, 180 pesetas.

**EN CUARTA Y QUINTA**

Anuncios entre la información telegráfica, 0'90 pesetas línea. Artículos industriales, 0'75 pesetas línea. Entrefilets, 0'55. Notas bibliográficas, 0'50. Al final de la plana, 0'50 pesetas línea.

**EN OCTAVA**

Línea 0'60 pesetas.

**PUBLICIDAD EXTRAORDINARIA**

Sección de anuncios económicos clasificados, 20 palabras 60 céntimos; cada palabra más 0'05.

Precios por línea, informaciones financieras, 2'50. Comunicados, Notas de Sociedad y anuncios oficiales 1'25 ptas. Informaciones mercantiles, 1. Noticias, 0'50 línea.

Elijiendo sitio el 20 por 100 de aumento.

Esquelas de defunción desde 15 pesetas en adelante, según tamaño y lugar donde se inserten.

Administración: **PLAZA DE LA REPÚBLICA, 4**

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero  
Teléfono núm. 2700

**FUNCIONES PARA HOY VIERNES 1 DE ENERO DE 1932**

Cine sonoro.—6'30 tarde y 10'30 noche.—Programa: BOMBAY PUERTA INDIA; interesantísima película sonora «Paramount» explicada en español.—¡Acontecimiento sonoro formidable! Últimas proyecciones de la graciosísima superproducción «Paramount» sonora titulada ¡AY, QUE ME CAIGO!, por el popularísimo «as» de las gafas Harold Lloyd (Gafitas) y la guapísima actriz Bárbara Kent. Primera película hablada de Gafitas y única que se presentará en esta temporada de este actor.

Butaca numerada, 2 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraíso, 0'30.

La taquilla se abre a las tres de la tarde.

Hoy viernes, cuatro tarde, popular para los niños: BOMBAY, PUERTA INDIA.—Estreno del grandioso drama del Oeste LA LEY DEL PAIS NEVADO, por el gran caballista Kenneth Mc. Donald.

## Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrer  
TELEFONO núm. 1-7-8-0

Temporada de cine sonoro  
**HOY VIERNES 1 DE ENERO DE 1932**

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, grandioso programa, todo de riguroso estreno: 1.º Estreno NOTICARIO FOX SONORO NUMERO 39.—2.º Estreno de la superproducción sonora titulada LA MACHACA DEL BAR, una de las mejores películas interpretadas por Lionel Barrymore.

Precios: Butaca, 2 pesetas. Gradas, 30 céntimos.

A las cuatro de la tarde, programa mudosono dedicado a los niños: 1.º NOTICARIO FOX SONORO.—2.º AMOR Y NOBLEZA, película americana en seis partes.—3.º CHARLOT EN LA GRANJA, dos partes.

Butaca, 50 céntimos. Grada, 10.

Mañana sábado, estreno de la superproducción ISABEL DE SOLIS, por Custodia Romero. Se despachan localidades para este estreno.

## CINE ALKAZAR

Reyes Católicos, 17 :: Teléfono 2549  
EMPRESA CINAES

**HOY VIERNES 1 DE ENERO DE 1932**

¡Grandioso programa! Tres secciones, tres. A las cuatro de la tarde, sección infantil: 1.º Estreno de la película cómica de Cineaes UN BUEN CAZADOR.—2.º Estreno de la magnífica película americana LEJOS DEL OESTE, por Tom Tyler, Chispita y Vivalas.

Precio para esta sección: Butaca, 0'50.

A las seis y media y diez y media: 1.º Estreno de la película sonora de Cineaes NORMAN THOMAS.—2.º Estreno sonoro de la revista de actualidades CINNAMOND MAGAZINE NUMERO 11.—3.º Estreno cumbre sensacional de la primera película presentada por «Artistas Asociados» ENTRE NOCHE Y DIA, hablada totalmente en perfecto español.

Precios para este programa cumbre: Butaca, 2 pesetas. Niños, 1.

# LOS PUEBLOS

## Granja de Torrehermosa

Herradores, ¿hasta cuándo?

Si hay un oficio mediotizado y sumido en la esclavitud es el herrador. Ser herrador significa «ser un esclavo al servicio de los señores veterinarios».

El herrador no puede tener iniciativas que redunden en su beneficio; no puede aspirar a nada; es perseguido como un criminal cuando quiere vivir de su profesión y sin la «tutela» del veterinario.

¿De qué sirve, pues el precepto contenido en el primer párrafo del artículo primero de la flamante Constitución española...? ¿Qué vale que diga ésta que «España es un país de trabajadores...»? Si aún se persigue al trabajador; si aún los herradores hemos de vivir sumidos en la esclavitud, sujetos al ignominioso yugo en que la clase Veterinaria nos tiene sumidos, tendremos derecho a pensar que en España, a pesar de la Constitución, a pesar de ser «República de trabajadores», se menosprecia el trabajo y se protege a una clase que, al «amparo de un arcaico derecho», que debía repugnarles, esclarece a quien quiere vivir de un trabajo honrado, de un arte que el 90 por 100 de los veterinarios no conocen a pesar de tener «aprobadas» las correspondientes asignaturas. ¿Tiene nadie derecho a vivir de lo que no entiende usurpando el sudor de los demás...? ¿No es esto repugnante en un país que dice sentir ansias de libertad...? ¿No es hora de

que este abuso termine...? ¿Hasta cuándo ha de haber esclavos en España?  
—José Luján.

26-12-31

## El Carpio

Rectificando

N. de la R.—El artículo que publicamos el 29 del actual titulado «Sobre una polémica» y que por error firmaba Francisco Millán pertenece al correspondiente.

El artículo del señor Millán no se ha publicado aún.

*Rogamos a nuestros correspondientes y colaboradores de los pueblos, que nos trasladen sus originales escritos con claridad, pues muchos son ilegibles y nos vemos obligados a no poder publicarlos. Asimismo nos es imposible mantener correspondencia sobre ellos.*

**FENAL**  
Desinfectante  
español  
PARA GANADERIA

## Pozoblanco

Entierro civil

El día 27 del presente mes, se efectuó el primer entierro civil en esta ciudad, en la cual se le dió sepultura al camarada Ciriaco Nieto Bella.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo, en el que se calculan que asistieron más de quinientos compañeros.

El féretro, en el itinerario, que fué por las principales calles de la ciudad, iba cubierto con la bandera de la Juventud Socialista.

A la llegada del féretro al cementerio y antes de darle su última morada, el camarada Rubio, presidente de la Obrera Gremial y secretario de la Agrupación Socialista, hace uso de la palabra y expresa las buenas cualidades del finado, y en prueba de admiración y respeto, solicita dos minutos de silencio, y exhorta a los acompañantes a que desde el cementerio se dirijan al domicilio de la que hasta entonces fué la compañera de tan digno camarada, para recomendarle la mayor serenidad, entereza y reflexión para poder sobrellevar tan sensible pérdida.—Ricardo Rubio.

EL ACEITE HIGADO DE BACALAO  
fosforado  
**EGABRO**  
dulce y aromático, lo toman los niños como una golosina.

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
Capital Social 12.000.000 de pesetas  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
**FUNDADA EN EL AÑO 1894**  
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil.—Seguros Marítimos  
Subdirección para Córdoba y su provincia:  
**Plaza de la República, esquina a Victoriano Rivera**  
Edificio propiedad de la Compañía

## En el Garage Baena, de Bujalance,

encontrará usted el más completo surtido en **REPUESTOS FORD**  
Seguimos siendo la Casa de las **CUBIERTAS BARATAS** Teléfono número 3

## JOSE ANGEL ANON GARCIA

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

Doce de Octubre, 10 ::: Teléfono núm. 1-7-4-5  
**CORDOBA**

La excelente calidad de los productos de esta Casa, la acreditan hoy como una de las primeras de España. No compre sin antes consultar precios.

Suscríbase a **POLITICA**

### 400 LAS NUEVAS CONSTITUCIONES DEL MUNDO

forme a las reglas de procedimiento relativas a los poderes de sus miembros (§ 37). Procederá igualmente cuando haya lugar a anular a un elector de la lista nominal, por razón de la pérdida de la capacidad electoral legal o por otro caso cualquiera.

§ 16. La primera elección, que tendrá lugar en virtud de la presente ley, será presidida por el presidente del Tribunal real administrativo o su suplente; las elecciones siguientes serán presididas por el presidente del Tribunal real administrativo o sus suplentes.

El presidente de la elección convoca a los electores en el local de la Alta Cámara, por vía de aviso oficial, para proceder al voto. Este aviso deberá indicar con precisión el día de la elección, el lugar de la votación, la hora en que comenzará y concluirá la votación. Este aviso será publicado en el «Diario Oficial».

La votación comienza en el día y hora fijados para la elección, y debe finalizar el mismo día, a la hora fijada en el aviso oficial. Durante la votación, los votantes se irán tachando sobre una copia de la lista nominal. A la hora fijada para término del escrutinio, el presidente declarará cerrado el escrutinio y hará el recuento de las papeletas de voto.

§ 17. El registro de las familias, que se confecciona para las familias investidas del derecho de ocupar un puesto en la Cámara de los magnates, en los términos de la ley 8 de 1886, continuará siéndolo de acuerdo con las reglas antiguas y con las disposiciones de la presente ley, y servirá de registro familiar de las familias que tengan el derecho al voto para la elección de los miembros de la Alta Cámara.

Serán igualmente inscritos en este registro, dentro de los quince días de la entrada en vigor de la presente ley, las familias calificadas todavía no inscritas que, después de la última inscripción hecha en el registro, hayan sido gratificadas con el derecho a ocupar un puesto en la Cámara de los magnates hereditarios. La inscripción será firmada, en los dos ejemplares del registro, por el ministro del Interior y por el director de los Archivos nacionales.

### LAS NUEVAS CONSTITUCIONES DEL MUNDO

397

que se procederá en el curso de los cinco años siguientes, se elegirán siempre miembros suplentes, cuya aptitud durará hasta la próxima elección, en número igual al de los miembros de la Alta Cámara a elegir.

Los miembros suplentes serán llamados, en el orden resultante del número de votos obtenidos para cada uno de ellos, a ocupar un puesto en la Alta Cámara, bien en los puestos vacantes en el transcurso del tiempo, bien en los nuevos puestos resultantes de un aumento hecho en los términos de la presente ley de los miembros electivos de la Alta Cámara; las medidas necesarias para esta convocatoria se toman por el presidente de la Alta Cámara (§ 35).

Si las vacantes habidas en la Alta Cámara no pueden cubrirse por la llamada de los miembros suplentes, debe tener lugar una nueva elección en los tres meses siguientes al día de la recepción del aviso oficial transmitido por el presidente de la Alta Cámara, y en esta ocasión se eligen miembros suplentes en número suficiente para que el número total sea completo.

§ 10. El voto para los miembros de la Alta Cámara se verifica por papeletas en escrutinio secreto. El derecho del voto no puede ejercerse más que en persona. Se procede primero al voto para los miembros titulares, y después, separadamente, para los miembros suplentes. Todo elector lleva en su papeleta tantos nombres como miembros suplentes a elegir en la circunstancia. Si la papeleta contiene menos nombres de los necesarios, no deja de tener validez; si, al contrario, contiene más nombres, los últimos de la lista se considerarán como no escritos.

Serán declarados miembros titulares o miembros suplentes de la Alta Cámara, según la lista confeccionada de acuerdo con el número de votos obtenidos, tantos miembros titulares o suplentes como haya lugar a elegir en aquella circunstancia. En caso de igualdad de sufragios, decide la mayor edad; entre candidatos de una misma edad, decide la suerte.

Se confeccionará un expediente en doble ejemplar de los incidentes esenciales del procedimiento electoral. Se mencionarán especialmente el resultado de la votación y la lista de elegidos.

Lo que vuelve y no es lo mismo

## Organillos y autobuses

Madrid tiene su cronista oficial en Don Pedrito de Répide, que aun recorre, en su capa española de madrileño de Maravillas, repiqueteando andares de garbo por el empedrado de la villa, con el taconcito cubano de sus botines color sangre de toro.

Y tiene Madrid su cronista oficioso en Ramón Gómez de la Serna, y sus organistas de la crónica castiza en Castrovido, Zozaya y tantos otros insignes y casi insignes. Pero le falta ese cronista de lo momentáneo, que se tome el trabajo de captar la honda ocasional, lo pueril de cada instante, que es nada menos que la gracia y el perfil de cada día.

\*\*\*

Nada más de momento que el pleito de los organillos y de los autobuses.

La República, en un afán de adoptar lo democrático, lo que tenga una raigambre casticista y popular, autoifizó, más implantada, que los organillos volvieron, bajo un imperio de soles, a rodar por estas calles de Dios.

¡España matritense con vivos colores! Con los viejos organillos, todo un Madrid chulángano, apicarado y sentimental, comenzó a rodar de nuevo. Los madrileños, que no pueden oír indiferentes los acordes de «La Verbena de la Paloma», recibieron la nueva alborozados, aunque un gesto hipócritamente civilizado les hiciera protestar del reconocimiento de los pianillos.

Yo mismo, a su debido tiempo, hice

la evocación de aquel otro Madrid tan próximo que parecía tan remoto, de aquel Madrid empersianado de la calle de Tudescos, de las de Jacometrezo y Luna, en que las mujeres de las casas donde se vela hasta la madrugada y se duerme de día, arrojaban monedas de cobre, entre los jeranios de sus balcones, a los organilleros famosos.

Todo un bronce de picaresca manejaba aquel mundo dormido del manubrio, de la habanera y los «chotises». Mundo de la maravilla, mundo florido y lioso de vagancia casi lírica, de amancebamiento de hombre de rompe y rasga.

Volvió por un momento la actualidad del sueño del manubrio. Los organillos salieron a la calle. Pero fué inútil. Su hora—su era—, había pasado. Los cocheros de entonces, son los «choferos» de hoy, y la Trini, la «Malos Pelos», la Gloria y «Paca, la de la Onda», no están tras las persianas de los callejones sospechosos, sino hablando de doña Greta y la Pickford, en el «cabaret».

Autorizados o no, ¿qué han hecho los pobres organillos? ¿Qué han hecho los culánganos que con el codo daban vueltas al manubrio, arrancando los compases exactos de un bailable castizo?

PANADERÍA  
DE  
**PEDRO GÁLVEZ**  
FRIAS, 30.—TELÉF. 2952

El más extenso surtido de específicos e inyectables

**Farmacia el Sloba**

Exacta preparación de toda clase de formulas medicinales segun receta

PLAZA MARMOL DE BAÑUELOS CORDOBA

TELÉFONO 0060

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

## Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CORDOBA - Teléfono 2-6-0-

No se les ha vuelto a ver. Descansan, al fin, en la paz de Dios; de un Dios que bosteza con las «habaneras», y pide a los ángeles que cambien el caduco disco.

\*\*\*

En cambio...

¿Cómo fracasaron los autobuses en Madrid? ¿Por qué, si son en todas las grandes capitales europeas el «coche de todos», con la decadencia del tranvía y el horror al «metro»?

También en estos días se habla de que los autobuses van a volver a la calle. Y no sabemos por qué, el autobús está incorporado a lo caduco, a lo popular que ha evolucionado, al organillo, en suma. En Madrid, el autobús no tuvo aceptación. Las criadas de servir y los chicos, cantaban aquello de

«¡Ay Jesús, ay Jesús,  
se viaja en el tranvía  
mejor que en autobús!»

La vida es «ansí», que diría Baroja. Van a volver los autobuses, y esto nos deja fríos. Una de las cosas a que los madrileños opusieron más heroica resistencia—tanto como se opuso a la invasión francesa—, fué aceptar que los autobuses no tuvieran más que una puerta. Si vuelven los autobuses, ha de ser con dos entradas. Esto es preciso; el madrileño necesita leer.

«La subida por delante», para subir por detrás.

Lo contrario, es no entender el negocio.

César González-Ruano

(Prohibida la reproducción.)

PANIFICADORA de Liberato Iglesias

Sucesor de la VIUDA DE SALMORA

Especial: Viena y Francés

Sta. M.ª de Gracia, 112. — Teléf. 213

CORDOBA

ANTONIO GAZQUEZ

Muebles a plazos y al contado.—Maes

Luis, 19 (frente a la botica S. Antonio)

RICARDO ONOFRE

Vinos de Moriles

San Hipólito, 4 — Teléfono 325

PANADERIA de Dionisio Iglesias

CALLE CONSOLACION

TELÉFONO NÚM. 2-8-5-

El presidente de la elección dirigirá los dos ejemplares de este expediente al ministro del Interior, que conservará uno de ellos, remitiendo el otro al presidente (o presidente temporal) de la Alta Cámara.

§ 11. Si los electores calificados en los términos del § 6, apartado 1, o si un municipio, un organismo o una institución no ejercen su derecho electoral en el tiempo prescrito, el jefe del Estado nombra, a proposición del ministro del Interior, nuevos miembros de la Alta Cámara, que reemplacen a los que falten por el plazo restante del mandato de estos últimos en los términos del § 7.

4 De los miembros de la Alta Cámara que provienen de las familias magnates, investidos con el derecho hereditario.

§ 12. Son miembros de la Alta Cámara los miembros varones de la familia de Habsburgo Lorena que hayan cumplido los veinticuatro años y residan permanentemente en el territorio húngaro.

Las condiciones impuestas por el § 3 y por el apartado 2 del § 13 se extienden también a estos miembros.

§ 13. Los miembros que tengan derecho al voto para la elección de miembros de la Alta Cámara en los términos de la presente ley, de las familias ducales, condales o de barones inscritos en el Registro conforme a los §§ 2 y 3 de la ley 8 de 1886 y del § 17 de la presente ley, de las familias de alta nobleza investidas del derecho a ocupar un puesto en la Cámara de los magnates, eligen entre ellos a la Alta Cámara la mitad de los miembros que los municipios de los comunatos y de las ciudades; si el número de miembros elegidos por estos últimos es impar, se añadirá una unidad para el cálculo de la mitad.

Es elector todo miembro de las familias designadas en el párrafo precedente, varón, ciudadano húngaro, de veinticuatro años de edad cumplidos, siendo por sí mismo o contando la fortuna de su mujer, viviendo con él, y la de sus hijos menores, en

territorio del Estado húngaro, propietario y usufructuario, inscrito en la Hacienda, usufructuario vitalicio de bienes inmuebles o titular de un fideicomiso familiar de bienes cargados con un impuesto del Estado directo sobre la propiedad construída y no construída, ascendente, al menos, a dos mil escudos (pengó). El impuesto se cuenta por el doble de su cifra al que posea el título de doctor, de juez, de abogado o el de ingeniero, concedido antes del 12 de mayo de 1901, o al que sea miembro de la Academia de Ciencias húngara.

No puede ejercer el derecho de voto determinado en el presente artículo aquel que no posea el derecho de voto para la elección de diputados a la Asamblea nacional o haya sido privado de este derecho.

§ 14. Se confeccionará una lista nominal de los electores que tengan derecho al voto en los términos del § 13. Sólo pueden tomar parte en la votación los inscritos en esta lista.

Para la primera elección, que tendrá lugar en virtud de la presente ley, el presidente del Tribunal real administrativo, a los cuarenta y cinco días de su entrada en vigor, establecerá la lista nominal de aquellos que tienen derecho al voto.

Se incluirán en la lista aquellos que hayan presentado los títulos calificativos de su calidad al presidente del Tribunal real administrativo en los treinta días de la entrada en vigor de esta ley, a condición de que el presidente del Tribunal real administrativo acepte los títulos presentados como constitutivos de justificación suficiente en el sentido de la presente ley.

§ 15. Después de la Constitución de la Alta Cámara la confección de la lista de electores que tienen derecho al voto inculme al presidente de la Alta Cámara.

Los electores que no estén incluidos en la lista remitirán al presidente de la Alta Cámara, o en el intervalo de las sesiones, al ministro del Interior, los títulos justificativos de su derecho electoral.

La Alta Cámara se pronuncia sobre el derecho electoral, con-